
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΗΤΟΥ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΟΠΛΩΝ ΤΗΣ ΣΥΡΙΑΣ 

Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Κρήτης παρακολουθεί με ιδιαίτερη 
ανησυχία το θέμα της καταστροφής των Χημικών Όπλων της Συρίας στη 
θαλάσσια περιοχή της Μεσογείου. 

Εφόσον η τέλεση της διαδικασίας βρίσκεται σε εξέλιξη και δεν 
υφίσταται πλέον εναλλακτική λύση,  σύμφωνα με τα επιστημονικά δεδομένα 
και την πληροφόρηση από την Οργάνωση για την Απαγόρευση των Χημικών 
Όπλων (Organisation for the Prohibition of Chemical Weapons), η προτεινόμενη 
μέθοδος είναι αποδεκτή, μόνον αν τηρηθούν μέγιστα μέτρα ασφαλείας. Η 
οποιαδήποτε αντίστοιχη διαδικασία στο έδαφος ενδέχεται να εμπεριέχει 
περισσότερους κινδύνους και προβλήματα για τους κατοίκους και το 
περιβάλλον. Τα μέτρα ασφαλείας θα έπρεπε να περιλαμβάνουν: λειτουργία 
του αντιδραστήρα εν πλώ μόνον κάτω από τις επιτρεπόμενες μετεωρολογικές 
συνθήκες, πρόβλεψη ασφαλούς ελλιμενισμού του πλοίου αν η κατάσταση 
κυμματισμού δεν είναι ευνοϊκή, συνεχή έλεγχο των εγκαταστάσεων και του 
αντιδραστήρα στο πλοίο, και παρακολούθηση-μετρήσεις των ενδεχόμενων 
εκπομπών προς το θαλάσσιο και ατμοσφαιρικό περιβάλλον.  

H Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Κρήτης θεωρεί ότι:  
• Η Ελληνική Κυβέρνηση είχε την υποχρέωση να αναλάβει κάθε αναγκαία 

πρωτοβουλία και να προβεί σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες για τη 
δημιουργία διεθνούς επιστημονικής επιτροπής από τις χώρες που 
γειτνιάζουν με την θαλάσσια περιοχή καταστροφής των χημικών όπλων, 
για να παρακολουθεί και να πληροφορείται από τους υπευθύνους της 
εξουδετέρωσης των χημικών όπλων την ασφαλή εξέλιξη της 
διαδικασίας.  

• Η Ελληνική Κυβέρνηση έπρεπε να απαιτήσει, από τους υπεύθυνους της 
διενέργειας της εξουδετέρωσης των χημικών όπλων, να διεξάγονται 
καθημερινές μετρήσεις της ποιότητας της ατμόσφαιρας και του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος στις περιοχές όπου θα λαμβάνει χώρα η ως 
άνω διαδικασία καθ’ όλη της τη διάρκεια. Τα αποτελέσματα των 
μετρήσεων θα έπρεπε να είναι προσβάσιμα στην ειδική επιστημονική 
επιτροπή. 

Δυστυχώς μέχρι σήμερα η Κυβέρνηση δεν έπραξε τα αυτονόητα. Η 
Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Κρήτης κατανοεί και συμμερίζεται την 
ανησυχία των κατοίκων της Κρήτης, που δικαιολογημένα αντιδρούν και δεν 
πείθονται ότι οι ίδιοι, το περιβάλλον όπου ζουν καθώς και οι οικονομικές τους 
δραστηριότητες, δεν κινδυνεύουν από την αναγκαία καταστροφή κάθε 
χημικού οπλοστασίου.  

Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Κρήτης ζητά από την Περιφέρεια 
Κρήτης:  

Ι) Να απαιτήσει αμέσως από την Κυβέρνηση αξιόπιστη και συνεχή 
ενημέρωση για τα αποτελέσματα της εξουδετέρωσης και την εξέλιξη της 
διαδικασίας.  

ΙΙ) Να καταρτίσει επιτροπή εμπειρογνωμόνων, που θα την υποδείξουν τα 
ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματά της Κρήτης, η οποία στη βάση της 
παρεχόμενης ενημέρωσης θα πληροφορεί με έγκριτο τρόπο τους κατοίκους.  

ΙΙΙ) Να αναλάβει κάθε πρωτοβουλία για την σύμπραξη των χωρών της 
Μεσογείου σε ενέργειες που θα στοχεύουν στη προστασία του 
περιβάλλοντος, στη προάσπιση της ειρήνης και της πολιτιστικής τους 
κληρονομιάς.   
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